



口罩之争 在国外高价抢购或截留 美国开始建议民众佩戴



4月3日,一位戴面罩的行人走在美国纽约布鲁克林街头。新华社发

美国总统特朗普日前在白宫记者会上表示,美国疾病控制和预防中心建议民众佩戴“布质口罩”,以预防新冠病毒感染。这是美国官方在佩戴口罩问题上态度出现的新变化。此外,美国近期多次高价抢购或截留德国、法国、加拿大等盟友订购的口罩等防疫物资,引发相关国家强烈不满。分析人士指出,在疫情蔓延背景下,美国争夺防疫物资的单边主义做法正招致越来越多反感,令美国与盟友之间的离心力进一步增大。

戴不戴态度大转弯

美国疾控中心在一份最新声明中说,发布佩戴口罩的建议是由于近期研究发现,新冠病毒感染者中很大一部分是无症状感染者,还有一部分感染者在症状出现前就已将病毒传播给他人。鉴于此,疾控中心建议美国民众在超市、药店等人群密集的公众场所佩戴布质口罩,以遏制病毒在社区传播。

由于美国持续面临口罩、呼吸机、防护服等物资短缺的困境,疾控中心建议民众佩戴普通布质口罩,可以使用棉布自制,成本低廉,并强调要把N95口罩和医用外科口罩等留给医护和急救人员。

此前,美国官方和医疗界一直不建议民众戴口罩,曾发生过有人在地铁车厢因戴口罩被当作病毒携带者而遭袭击的事件。美国就佩戴口罩发布新建议,不仅源于疫情急剧升级促使防控措施更新,同时凸显了无症状传播使美国疫情防控形势更加复杂。

美国疾控中心主任雷德菲尔德近日表示,高达25%的美国确诊病例没有出现任何症状,这是为何疫情在全美蔓延如此之快的重要原因,也给预测疫情发展和防控带来极大挑战。专家表示,无症状感染者带来的潜在风险应引起高度关注。一方面要继续扩大病毒检测范围,另一方面要加强防控措施,包括佩戴口罩、扩大社交距离等。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授珀尔曼说,无症状感染者给防控工作带来很大困难。现阶段尚不能确定无症状感染者会多大程度传播病毒。

法德加等国很失望

9647

337637

13055

15950

135032

1585

129681

8093
93780
3739
60500
4943
574
27069
724
21652
1632
20814

中国以外全球疫情形势(截至北京时间4月6日21时)

■■■累计确诊 ■死亡

制图:赵恩霆 徐凌



因感染新冠病毒而自我隔离的英国首相约翰逊,3月27日通过视频形式主持政府每日疫情会议。新华社发

当地时间5日晚,英国女王伊丽莎白二世针对疫情发表全国电视讲话,这是她在位68年来第5次在圣诞节以外的时间发表特别讲话。1小时后,英国首相府发表声明称,先前确诊感染新冠病毒的首相约翰逊症状未见减轻,当晚入院接受检查。

首相府>> 约翰逊依旧掌管着政府

英国首相府在声明中说,在医生建议下,首相约翰逊当晚入院接受检查。声明强调,约翰逊并非因病情紧急而入院,入院检查只是预防性措施,因为约翰逊在确诊10天后依旧持续出现发热等症状。声明说,约翰逊依旧掌管英国政府。路透社援引一名消息人士的话报道,英国外交大臣拉布当地时间6日将主持政府每日疫情发布会。

现年55岁的约翰逊3月27日在社交媒体“推特”上宣布,他的新冠病毒检测结果呈阳性,并开始在首相府自我隔离。此后他以视频会议方式办公,并且在社交媒体“推特”上以视频形式向公众发布信息。在3日发布的视频中,约翰逊看上去略显疲惫,他说:“我感到好多了,也已完成7天隔离,但仍有一项轻微症状,体温依旧略高。”

此外,约翰逊的未婚妻卡丽·西蒙兹当地时间4日说,她出现感染新冠病毒的症状,已卧床一周,身体状况正在好转。不过,由于她没有接受新冠病毒检测,无法确认是否感染。西蒙兹现年32岁,怀有身孕。她和约翰逊2月29日宣布去年已订婚,今年初夏将迎来他们的第一个孩子。

英女王>> 以自律和勇气面对疫情

就在首相府宣布这一消息1小时前,英国媒体播出了女王伊丽莎白二世的特别讲话。当地时间5日晚8时,伊丽莎白二世发表电视讲话。这次电视讲话是在伦敦以外的温莎城堡提前录制的。

伊丽莎白二世说,我们正处在一个越来越具有挑战性的时刻。我们国家的生活遭遇破坏,这使一些人感到悲伤,给我们每一个人的日常生活带来巨大变化。她感谢奋战在一线的医护人员、重要岗位的工作者和所有坚持待在家中的人们,希望英国民众共同努力取得抗击疫情的胜利。

伊丽莎白二世说,我希望在未来几年,每个人都能为他们如何应对这一挑战感到自豪。她呼吁英国民众以自律和勇气应对疫情。“尽管我们此前也曾面临挑战,但这一次我们将运用先进的科学和博爱,与全球所有国家共同努力。我们将取得成功,胜利将属于我们每一个人。”

这是伊丽莎白二世1952年2月登基以来第5次在圣诞节以外的时间发表全国电视讲话。前4次分别为1991年海湾战争期间、1997年戴安娜王妃葬礼前夜、2002年女王母亲葬礼前夜以及2012年女王登基60周年。

据新华社、央视新闻、人民日报



这是英国女王伊丽莎白二世5日发表全国电视讲话的视频截图。新华/美联

英国女王发表特别讲话鼓励民众 隔离十天仍发烧,约翰逊入院